

# DIARIO MARROQUI

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO X.—LARACHE, SABADO 4 de Noviembre de 1930—Núm. 2959

APARTADO DE CORREOS NÚM. 49

## PERIODISTAS EXTRANJEROS, HUÉSPEDES DE NUESTRA CIUDAD

### Las visitas realizadas ayer a Arcila y Larache, por los representantes de la Prensa Internacional de Tánger y del Protectorado francés

#### Nuestro saludo

Con huéspedes de esta legendaria ciudad del Lucus distinguidos representantes de importantes periódicos norteafricanos, hispano-americanos, argelinos, franceses e ingleses, llegados de la ciudad del Estrecho y del Protectorado francés.

Distinguidos periodistas y compañeros nuestros a los que en el día de ayer Arcila y Larache les tributó un afectuosísimo recibimiento digno de la alta misión que les ha traído al protectorado español.

La de recoger una ligerísima impresión del esfuerzo realizado por España en su zona de protectorado, obra realizada en el breve espacio de tres años.

Desde que el heroísmo de nuestro Ejército logró abatir para siempre el foco rebelde que hacía de Marruecos un país lleno de inquietudes y zozobras.

Y en el día de ayer estos representantes de la prensa europea y africana, vieron como en cinta cinematográfica el floreciente estado de las ciudades y los campos que han recorrido dentro de la región del Lucus.

Solo nos permite esta rápida irformación de la primera jornada de su visita a la zona del protectorado español, enviarles nuestro más cordial saludo a tan distinguidos compañeros que son huéspedes de esta bella ciudad del Atlántico que recostada sobre los acantilados de la brava costa marroquí espera días venturosos para el pujante desenvolvimiento de esta región, perla ambicionada del viejo y desmembrado imperio moribundo.

#### LOS PERIODISTAS QUE REALIZAN EL VIAJE DE ESTUDIO A TRAVÉS DEL MARRUECOS ESPAÑOL

Relación de los periodistas que realizan el viaje de estudio a través de la zona española de Marruecos.

M. Pierre André presidente de la Asociación, director de "La Presse Marocaine" de Tánger. Lleva la representación y correspondencia de "L'Echo d'Orán", "La Presse Algérienne", "La Dépêche de Constantine", "L'Echo d'Alger", "L'Algerie" y "La Presse Libre".

D. Daniel Saurin, vicepresidente de la Asamblea Legislativa, redactor de "L'Echo de Tánger".

M. Duval, redactor de "La Dépêche Marocaine".

Mr. Geratby, corresponsal de "The Daily Mail", de Londres.

estando también la representación de "Le Petit Marocain", de Casablanca, "L'Echo de Maroc", de Rabat, y "Le Courrier Marocain" de Fez.

M. Roggero, enviado especial de "La Presse Marocaine" y "Soir Marocain", de Casablanca.

M. de Peretti, director de "Le Journal de Maroc", de Rabat.

Don José de Esaguy, corresponsal de "Diario das Noticias", de Lisboa.

Don Alberto España, representante general en Marruecos de "La Nación" de Buenos Aires.

Don Santos Fernández, redactor de "El Porvenir", de Tánger y corresponsal de "La Unión" de Sevilla y "Africa" de Ceuta.

Don Manuel Alvarez Portal, redactor de "Heraldo de Marruecos" de Tánger.

Don J. Sabah, director de "Adelante", de Tánger.

Don José R. Blanco, corresponsal artístico de "Prensa Española", "Estampa" y "Prensa Gráfica" de Madrid.

Don Ángel García de Castro, director de "DIARIO MARROQUI", de Larache.

Don Santiago S. Otero, delegado español, en la Asamblea Legislativa.

#### LA LLEGADA A ARCILA

A las diez llegaron los periodistas extranjeros a Arcila donde fueron recibidos por el cónsul de España Sr. Ramírez Montesinos, el Baidi de la ciudad Dris el Rifi, y las autoridades.

Seguidamente visitaron la población, las escuelas en construcción y el famoso palacio del Bai uai, siendo obsequiados con un the en la residencia del distinguido Bajá Dris el Rifi que tuvo para sus invitados exquisitas atenciones.

En la recepción celebrada en el Consulado de España el señor Ramírez Montesinos pronunció un brillante discurso en el que condensó la obra realizada por la Junta de Servicios Municipales, discurso que no damos hoy a la publicidad por falta de espacio, pero que insertaremos en uno de nuestros próximos números.

#### LOS PERIODISTAS LLEGAN A LARACHE

Con arreglo al programa oficial, a las doce llegaron al puente Alfonso XIII los periodistas que venían acompañados desde Arcila por el ingeniero de Obras Públicas don Joaquín Blasco y por el arquitecto señor Larroca.

Fueron recibidos por el ilustrado señor cónsul de España don Eduardo Vázquez Ferrer, cónsul de Francia M. Garcin, Bajá de la ciudad Si Mohamed Fadel Ben Yaich, jefe de Intervenciones Militares teniente coronel Peña, ayudante de S. E. comandante Sam Pedro, secretario de la Junta de Servicios Locales don Alfonso Ga-

llego, presidente de la Asociación de la Prensa don Angel García de Castro, el jefe de Policía don Manuel Contreras y nuestros compañeros Armario, Gavilán, Vazquez, Verdejo, Acosta, Levy y "Abate Bussoni".

Por el jefe del Negociado de Prensa de la Alta Comisaría fueron hechas las presentaciones y después de los saludos de rigor la comitiva continuó su marcha hacia la ciudad.

#### EN EL PALACIO DE LA ZONA

En el artístico patio árabe del palacio de la zona exornado con bellas plantas fueron recibidos los periodistas extranjeros por nuestro ilustre general don Federico Caballero, acompañado de su jefe de Estado Mayor don Carlos Pedemonte.

El señor Arques hizo las presentaciones de los periodistas a los que el general Caballero les dirigió un afectuosísimo saludo de bienvenida deseándoles que su estancia en la región de Larache les fuera gratísima.

#### LA RECEPCION OFICIAL

Desde el palacio de la zona, nuestros visitantes se dirigieron a la magnífica residencia del ilustre señor cónsul de España D. Eduardo Vázquez Ferrer, don de había de celebrarse la recepción oficial en honor de los periodistas extranjeros.

En la residencia del señor Vazquez Ferrer fueron recibidos los periodistas por los Sres. vocales de la Junta de Servicios Locales.

Seguidamente en la planta baja del edificio donde fueron recibidos los distinguidos visitantes, el señor cónsul de España como Interventor Local General y vicepresidente de la Junta de Servicios Locales, leyó el siguiente discurso en el que queda reflejado fielmente la evolución sufrida por nuestra ciudad desde el año 1911 al año actual.

Dice así el discurso:

#### DISCURSO DEL CONSUL DE ESPAÑA

Tengo el honor y la satisfacción de daros la mas cordial bienvenida en nombre del pueblo de Larache y en el mío propio. Esto no es sólo un deber de cortesía y de hospitalidad. Responde a sentimientos y convicciones que todos nosotros compartimos, porque es aspiración de todos que la actuación española en esta zona de Protectorado sea vista, examinada, analizada, criticada, si fuera preciso, por propios y extraños, que del examen, del análisis y de la crítica aparezcan las obras contrastadas, depuradas y aún corregidas si la autoridad de los comentarios o el criterio general, mas objetivo y sagaz colectivamente, así aconsejase o señalara a los que

en las altas esferas de Gobierno tienen, entre otros, el cuidado de registrar las pulsaciones de la opinión pública.

De vez en cuando vienen a nosotros visitantes españoles o extranjeros que por su alcurnia intelectual, social o política se hallan en las mejores condiciones para observar la labor de España en su Protectorado.

También leen a veces, aisladamente, escritores y periodistas de alta significación. A unos y otros, a todos, se les prestaron las mayores facilidades para hacerles útil y agradable la excursión, desde la Alta Comisaría, regida por un hombre ilustre trabajador, incansable, doctamente especializado, a la más modesta oficina. Y es que nos complacen en las visitas, que nos agrada, que nos alegran, porque no hay nada más enervante, que más deprima el ánimo de todo el que realiza amorosamente una labor que la indiferencia, la indiferencia que en los negocios públicos es el silencio de la masa, el retraimiento, el abstencionismo en una palabra de la muerte civil. Y nosotros, señores, estamos pleróticos de vida, rebotantes de energías, continuamos siendo la raza descubridora, conquistadora y civilizadora de un mundo, con sus mismos defectos, si queréis, pero con iguales virtudes. Y es posible, lo ha sido que se nos maltrate, se nos vilipendie, y se nos calumnie en ventas negras que la justicia histórica ha empezado a desvanecer. Lo que no es posible ni lo será jamás, es ignorar a España.

Y ahí tenéis explicada la complacencia y la satisfacción de que acabo de hablaros. Vosotros venís deseosos de conocer este país, de estudiarlo, de examinar nuestra gestión, que es tanto como conocer a España en sus obras. Por esto y porque formáis una gruta y brillante embajada de la Prensa internacional, os recibimos con los brazos abiertos.

Abiertas están igualmente nuestras oficinas y dependencias para cuantos datos, informes y antecedentes os puedan interesar. Permittedme, sin embargo, a riesgo de fatigar vuestra atención, que someramente os anticipe el índice de lo hecho en Larache, sin regularmente en el orden urbano, al que me toca referirme con preferencia a mi calidad de cónsul Interventor y Vicepresidente de su Junta de Servicios Municipales.

Abiertas están igualmente nuestras oficinas y dependencias para cuantos datos, informes y antecedentes os puedan interesar. Permittedme, sin embargo, a riesgo de fatigar vuestra atención, que someramente os anticipe el índice de lo hecho en Larache, sin regularmente en el orden urbano, al que me toca referirme con preferencia a mi calidad de cónsul Interventor y Vicepresidente de su Junta de Servicios Municipales.

#### OBRA Y SERVICIOS MUNICIPALES

Esta Junta o Municipalidad de Larache, está creada por Dahir de 7 de julio de 1913 y quedó constituida el primero de agosto siguiente, o sea dos años después de la ocupación de la ciudad por las fuerzas españolas. Lleva, pues,

funcionando 17 años y todo lo que es hoy Larache en cuanto a servicios urbanos, se ha hecho en este lapso de tiempo.

Los ingresos que la Junta tuvo durante los últimos meses del citado 1913, importan unas 28.000 pesetas; en 1914 ascendieron a unas 72.000 y el presupuesto del corriente 1930 se eleva a pesetas 1.206.196,60.

La población civil de Larache en 1914—comprendidas las tres religiones—era de 12.669 habitantes, actualmente se está formando nuevo censo y se calcula que pasará de los 25.000.

En los citados 17 años de actuación de la Junta, se han ejecutado obras públicas municipales por valor de 4.881.639,53 pesetas y se reglamentó la vida urbana del modo que a continuación se enumera.

Entre las principales obras y servicios municipales, cuéntanse las siguientes:

#### OBRA Y SERVICIOS MUNICIPALES

Un monumental mercado de abastos que antes se componía de unas cuantas barracas, o cobertizos, casa matadero, cuyas operaciones se practicaban a la intemperie y sobre el suelo, dos dispensarios un grupo de casas baratas para obreros, arquería de la plaza de España (en construcción) almace- nes y cocheros municipales y corrales para la Dula, cerramiento con puertas monumentales y ampliación de los antiguos cementerios, construcción de tres nuevas necrópolis para cristianos, musulmanes e israelitas, instalación de aguas para riego de calles y jardines, formación de un barrio de barracas y chozas, con el traslado de las que existían en sitios céntricos de la población, formación de jardines, urbanización de la plaza de España, pavimentación asfaltada de la Avenida Reina Victoria, calle Alfonso XIII, avenida general Primo de Rivera, carretera de Nador, travesía de la misma travesía del Mers, calle Chniguill y sus travesías empedradas de las calles choras Abdelkrim, Fokki, Ben Chetuzan, Saba, Marina Zogastí, Draz, Lerchundi, Goya, Teatro y Diwan y adoquinado o empedrado del zoco de adentro, Cuesta del Jam man, calles Jam duni, Saccá, Mahfod, Yebiel, Ben Tzami, Nador, Guedira, Mers, Málaga, Daisuri y Marchra, carretera del Vivero y otras. Construcción de un colector visitable emisario general de la ciudad, alcantarillado de las vías mencionadas y rotulación de las calles de la población vieja y algunas del ensanche.

Creación de los Cuerpos de la Guardia Urbana y Serenos, alumbrado público eléctrico, limpieza

#### SERVICIOS

Creación de los Cuerpos de la Guardia Urbana y Serenos, alumbrado público eléctrico, limpieza

pública, censo de la población, censo de viviendas, creación y organización de varios mercados, servicios de beneficencia médico farmacéutica, sanidad, higiene de la prostitución, ordenanzas sobre construcciones, espectáculos, servicio de botes, de coches de alquiler, circulación rodada, tránsito de caballerías, mozos de equipajes, mozos de mercado, higiene de las peluquerías, sello municipal, jardines y arbolado público, perros, transporte de carnes, ocupación de vía pública, limpieza de letrinas, cementerios, circulación y pastoreo de cabras, aguas y establecimientos públicos; plano taquimétrico y de urbanización del ensanche, operaciones de reclutamiento y reemplazo y contraste de pesas y medidas, hoy a cargo de la Administración Central.

Tal fue hasta hoy la labor municipal de Larache, prestando de otras obras de menor importancia.

En punto a enseñanza, nuestra población puede vanagloriarse actualmente de marchar a la cabeza de las ciudades del Protectorado, con su Grupo Escolar de más de 300 matriculas, escuela Hispano Árabe con 75 e israelita 300, amen de las escuelas no oficiales como las de los Hermanos Maristas, Franciscanas, Patronato Militar de Enseñanza y otros colegios privados donde reciben instrucción en sus distintos grados centenares de alumnos.

Están terminadas a falta solo del mobiliario dos escuelas mixtas unitarias en los barrios extramuros y a punto de terminar otra escuela hispano israelita capaz para 500 escolares.

En cuanto a sanidad contamos con un hospital indígena que presta asistencia a 35 o 40 enfermos y en la Cruz Roja mantenemos salas para los europeos indígenas con un promedio de 45 a 50 hospitalizados.

Los Dispensarios municipales atienden a 3.000 consultas y curaciones mensuales.

El paludismo morbo endémico, como es sabido, se combate victoriosamente y las últimas estadísticas prueban el señalado triunfo obtenido en las más recientes campañas sanitarias.

Todo ello, con lo que más tarde ireis viendo en los distintos ordenes de la Administración, constituye la labor de España en la zona que le asignan los tratados internacionales. Ahí está, Juzgado. No olvidéis que antes de llegar a esta Paz bendita que hoy se disfruta, antes de levantar ciudades y roturar campos, hasta ayer, como si dijéramos, hemos estado regando estas tierras con la sangre generosa del valiente Juan Soládo. Lo hemos derrochado todo a fuer de hidalgos, sangre y oro, sangre y oro de nuestra bandera.

Continúa en tercera plana.

Orientaciones complementarias sobre educación

Cuan cierto es que hablando se entienden los hombres y acaban por llegar a un acercamiento en sus puntos de vista respecto a la verdad, cuando a la discusión de sus opiniones preside una objetividad serena y sus argumentos son inspirados por el deseo de un bien que desinteresadamente se persigue.

A esa conclusión he llegado leyendo algunos de los párrafos que aparecen en el artículo sobre educación publicado en el DIARIO MARROQUI del 28 del corriente. Desgraciadamente, no todos son aceptables ni mucho menos, pero vamos: algo es algo.

La escuela "laica" que en él se preconiza, afortunadamente "no está enfrente de la religión", según dice su autor—todo lo contrario, la acoge y la practica... ¡Sea en buena hora!

Por otra parte, etimológicamente derivada del griego, "la escuela laica" es la escuela del pueblo, la escuela de todos "¡Felizmente!

Además, los últimos apartados del citado artículo me han dado ocasión de congratularme con su autor ante la placentera escena de las relevantes figuras, el cardenal Bourne, primado de la iglesia católica y el arzobispo de Canterbury, de la Evangélica contemplando satisfechos a unos 60.000 explotadores, que presenciando de diferencias raciales y religiosas, con frecuencia se dedican los que forman en las filas de los explotadores.

Y descubierta en esta espontánea manifestación de emociones el temple afectivo peculiar del autor de "Orientaciones educativas", creo contribuir a aumentar su contento añadiéndole, con con vencimiento experimental de los hechos, que esa tolerancia camaraderesca no es fenómeno tan raro ni tan del día: hace muchos años que se viene practicando en los países en que núcleos de educadores de neto corte católico—que vale tanto como decir "oleriales", ya que su acción se desenrolla de lleno dentro de las normas de los que rigen la Iglesia católica—sientan cátedra de enseñanza en todos los ramos del saber, sin prescindir del religioso, diré mejor, a base del religioso. Chinos y europeos con sus respectivas religiones, indios e ingleses crismáticos griegos y católicos ortodoxos orientales, musulmanes y cristianos, conviven en buena armonía en una serie de centros de enseñanza alentados y con frecuencia dirigidos por elemento clerical, respecto al cual se muestra inconsecuente el articulista ya que desplazando "a priori", su actuación de toda ingerencia en educación, no le concede ni el derecho a sacrificarse en aras de ese elevado ideal que por otra parte defiende.

Pero no es esa la sola inconsecuencia de que adolece tal artículo.

Afirma que la labor de los ministros de la iglesia "debe reducirse exclusivamente a robustecerla" y a renglón seguido les veda ocuparse en los intereses de orden sobrenatural de sus hijos, intereses que son los que verdaderamente robustecen a la Iglesia, olvidando que la acción íntima de ésta en virtud de su misión divina, es inseparable al indivi-

duo en todas las fases de su vida ora sea la escolar, ora la virilidad ora la senectud, desde que llega al mundo, hasta que lo recibe en sus brazos y para entregarlo en los de Dios.

Añade—y esto me deja verdaderamente pasmado, pues las corrientes mundiales del día después de más de un siglo de rabiismo estafismo, han entrado universalmente por los ansiados cauces de una libertad fecunda—que "la educación escolar debe dejarse exclusivamente al Estado..." ¿Es posible que hoy se sostenga de buena fe ese fracasado principio...? Vamos, con la venia del autor del artículo que ocasiona este comentario abriré sobre este particular, si lo permite, un paréntesis de mayor ampliación que dará materia a próximas "Orientaciones complementarias".

Claro está, erróneos principios en la inteligencia engendran fatales desórdenes en la voluntad. Así se explica esa animadversión que tanto en el recién aludido como en el artículo anterior manifiesta su autor hacia determinados centros docentes en los que es menos directa la acción del Estado, aunque sí conformes al régimen del mismo Estado. Como se explica igualmente ese traspié que ha dado, ponderando en alguno de sus párrafos la "humana figura del Cristo de Renán"... ¿Quién ignora que la "Vie de Jesús" es criticada por el mío Renán no es sino una pura novela subjetiva, universalmente reconocida como tal por amigos y enemigos? Con tal analogía y sin tal vez pretenderlo, se suma de hecho el articulista a los que niegan la divinidad de Cristo, causa y fundamento "siempre que non" de todo el cristianismo y su moral evangélica. Ahora sí que deduzco la necesidad de que los ministros de la Iglesia intervinieran en la educación de las juventudes a fin de preservarlas de cuanto como en el caso presente, atenta a la ortodoxia de doctrina por la que en cumplimiento de su misión divina deben velar. ¡El Cristo "de Renán"! La mayor arbitrariedad que se ha escrito con el insulto más procaz a la verdad, es decir, al Cristo "del Evangelio", al Cristo de Cristo... Pero también de esto habremos despacio.

Y dejo de comentar otras aseveraciones de dudosa consistencia, que el artículo que nos ocupa se contiene, basando con dogmatizante exclusivismo la felicidad futura en no sé qué "emancipación y engrandecimiento" al amparo, único de la ciencia y la razón.

En resumen: aparte de los párrafos que con gusto se citan en estas primeras líneas, destácanse con poco esfuerzo en el artículo que las ocasiona, marcados ribetes en su autor de apologeta del racionalismo, de la escuela neutral, del odioso monopolio docente atentatorio a la más legítima de las libertades.

No explicaremos.

A. D.

Leciones de Violín

Por el profesor don Alojio Juvina, Razón Barrio de las Navas, Casas de Cardosa o en esta Redacción.

ANTES DE ANUNCIARSE CONSULTE LAS NUEVAS TARIFAS DE PUBLICIDAD DE ESTE DIARIO

"DIARIO MARROQUI" SE VENDI... PIDA USTED EN ALCAZAR "DIA... PROFUSAMENTE EN LARACHE, RIO MARROQUI EN EL ESTABLE... ARCILA Y ALCAZAR CIMIENTO "GOTA"

Compra Vd. Diario Marroqui... PORTLANDO NAU... GOLIAT... el de mayores resistencias, el más barato... Delegado para Marruecos: F. A. DIAZ.—TANGER... Agencias en Larache: ENRIQUE DIAZ, Marina 6... Positos en Ceuta, Tetuán, Tánger, Arcila y Larache.—De venta y principal establecimiento

Suscríbese a DIARIO MARROQUI... Ferrocarril de Larache a Alcazar... PRECIO DE LOS BILLETES DESDE LARACHE-PLAZA DE ESPAÑA

Table with columns: 1.ª clase, 3.ª clase, ESTACIONES. Rows: Anemara, Kerra, Alcazar-Estación, Alcazar-Apendere, LARACHE-PUERTO.

NOTA.—El servicio desde la Plaza de España, es combinado con los coches-automóviles de la Empresa "Hernández Hermanos". Larache 1.º de Septiembre de 1929. LA DIRECCION.

Gran Empresa de Automóviles "La Valenciana"

(EMPRESA ESPAÑOLA) José Llodra Sala

Automóviles de gran lujo, gran rapidez y con butacas individuales. La Empresa más antigua, con material moderno apropiado a las carreteras que recorren y personal experimentado.

SERVICIO DIARIO ENTRE CEUTA TETUAN, XAUEN, BAB TAZA TANGER, ARCILA, LARACHE Y ALCAZAR.

MORARIO DE SALIDA a partir del 14 de abril de 1930, en combinación con la Empresa "La Española".

- CEUTA A TETUAN: 7:30, 8:30, 10:12, 13:30, 15:30, 16:30, 16:45; 18:10.
TETUAN TANGER: 8, 10, 13:30, 16:30, 19:20.
TETUAN R'GAILA, ARCILA LARACHE: 7:30 y 13:30.
TETUAN XAUEN: 7:30 y 11.
TETUAN CEUTA: 8, 8:30, 10, 12, 12:45, 15, 16:15, 17:45, 18:30.
TETUAN TANGER: 8, 10, 13:30, 16:30, 19:20.
TETUAN R'GAILA, ARCILA LARACHE: 7:30 y 13:30.
TETUAN XAUEN: 7, 10:30, 13:30.
TETUAN BAB TAZA: 7:30.
TANGER ARCILA LARACHE ALCAZAR: 7, 15:30.
TANGER ARCILA LARACHE: 7, 13:30, y 18:30. (correo).
TANGER TETUAN: 6:15, y 13:30, 16:30.
TANGER TETUAN CEUTA: 6:15, 13:30, 16:30.
TANGER XAUEN: 9.
XAUEN TETUAN CEUTA: 9, 11, 15.
XAUEN TANGER ARCILA LARACHE: 11.
BAB TAZA TETUAN CEUTA: 13:30.
BAB TAZA TETUAN TANGER: 13:30.
LARACHE T. ZENIN MEGARET JEMIS BENI ANOS: 7:15, 14:30.
ALCAZAR TAATOF TEFER MENERAH: 7:15, 14.
BAB TAZA TETUAN R'GAILA ARCILA LARACHE: 11:30.
LARACHE RCHL TNGER: 7, 13:30, 17.
LARACHE ARCILA TANGER TETUAN CEUTA: 7, 13:30.
LARACHE ARCILA R'GAILA TETUAN CEUTA: 7:30, 13.
LARACHE TANGER BAB TAZA: 7 y 7.
LARACHE ALCAZAR: 8, 10, 11:0, 15, 16:30, 17:30, 18:30.
ALCAZAR LARACHE: 6:45, 8:30, 10, 13:30, 14:30, 16, 17:30 y 19.
ALCAZAR LARACHE ARCILA TANGER: 6, 12, 16.

SERVICIO DE ESPAÑA

Coches rápidos de gran lujo con butacas individuales STUDEBAKER y PANHARD LEVASSOR carrozados en los Estados Unidos, de América y en París. Servicios en combinación con la llegada y salida de los barcos, rápido de Cádiz y Sevilla, para Madrid, Barcelona y principales líneas de automóviles de Andalucía.

Salidas de Algeciras para Cádiz alas 13:30. Salidas de Cádiz para Algeciras a las 7:00. Salidas de Algeciras para Jerez y Sevilla a las 13:30 y 13:00. Salida de Sevilla para Jerez, Algeciras a las 6:00 y 8:00. CONSULTE PRECIOS EN TODAS LAS AGENCIAS Y OFICINAS DE "LA VALENCIANA".

COMPAGNIE ALGERIENNE

Sociedad anónima fundada en 1877. Capital: 105.000.000 de francos completamente desembolsados. Reservas: 89.000.000 de francos. Domicilio social: PARIS, 50, Rue d'Anjou. TODAS OPERACIONES DE BANCA, DE BOLSA Y DE CAMBIOS. Cuentas corrientes a la vista y con pre-aviso. Imposiciones a vencimiento fijo. Descuento y cobro de todos Giros. Créditos de Campaña. Préstamos sobre mercancías. Envíos de fondos, Operaciones sobre Títulos, Custodia de valores. Suscripciones, Pago de cupones, Alquiler de Cajas de caudales. Emisión de cheques y de Cartas de Crédito sobre todos los países. Agencias en FRANCIA en todas las ciudades y principales localidades de ARGELIA, de TUNEZ y de MARRUECOS. Agencia en Larache, Avenida Reina Victoria. CORRESPONSALES EN EL MUNDO ENTERO.

Compañía Trasmediterránea

LINEA BARCELONA-ÁFRICA-CANARIAS. Table with columns: Salidas de, Barce-lona, Tarragona, Valencia, Al-cante, Carta-gena, Almer-ía, Má-laga, Ceuta. Rows: Agosto, Septib., Octub., Novbr., Dicbr. with dates and times.

NOTA.—Transborda en Ceuta al vapor "Mediterráneo", sea destino a los puertos de Tánger y Larache. OTRA.—Se admite carga para todos los puertos de España e Islas Canarias y Baleares. Agencia en Larache: FRANCISCO LLOPIS.

Gran Hotel Restaurant Español

SITUADO EN LA PLAZA DE ESPAÑA. Antiguo Hotel montado a la moderna, con magnífico servicio de comidas. Espléndidas habitaciones y cuartos de baño. Comidas a la carta por abono y cubiertos. Se sirven encargos. Esta casa cuenta con un excelente maestro de cocina.

Ferrocarril de Larache a Alcazar

Tabla de tarifas y horarios para el ferrocarril de Larache a Alcazar, incluyendo precios por clase y tipo de servicio.

NOTA.—El transporte de mercancías en este servicio se realiza en los coches de mercancías de la Compañía de Algeciras y Alcazar. Se admiten cargas de todo tipo. Se sirven encargos.

"El Cocodrilo" GATE RESTAURANT. Excelente servicio de Comedor a la carta. Bebidas de excelencia y acreditadas marcas. Tapas variadas. PRANTE AL TEATRO ESPAÑA.—LARACHE.

Banco Español de Crédito S. A. MADRID. Capital social 100 millones de pesetas. Capital desembolsado 30.428.500 pesetas. Reservas 30.290.348,260. Caja de ahorros.—Intereses 4 % a la vista. Cuentas corrientes en pesetas y divisas extranjeras. Sucursal en Larache Avenida Reina Victoria.

Como en América, como en el mundo entero. Y nada más. "Intelligentia pauca". No pedimos alas a las águilas, a través de agasajos. Pedimos cortesmente justicia, que es comprensión, que es equidad y que es, sobre todo, imparcialidad.

Al terminar de leer su brillante discurso el señor Vázquez Ferrer fue aplaudidísimo.

El brillante y notable periodista francés M. George Louis director de nuestro importante colega del protectorado francés "La Vigie Marocaine" pronunció breves palabras de agradecimiento al afectuoso saludo que les dirigía el cónsul de España, en nombre de la ciudad de Larache, siendo también muy aplaudido.

Seguidamente los distinguidos huéspedes de nuestra ciudad pasaron al severo comedor de la residencia del señor cónsul donde fueron obsequiados con un cotail.

LAS VISITAS AL MERCADO Y LA GRANJA

Desde la residencia del Sr. cónsul la comitiva se dirigió al mercado, obra monumental que fue elogiadísima por los periodistas.

Por la calle Primo de Rivera, plaza de España y avenida Reina Victoria cruzamos para dirigirnos a la Granja Agrícola donde los periodistas fueron recibidos por el director de Colonización don Angel Torrejón, los ingenieros señores Muñoz y Herreros y los profesores señores Barrera y Benani y todos los alumnos indígenas.

En una de las soberbias salas de estudio, el ingeniero señor Muñoz explicó ampliamente a los visitantes la labor que se realiza en la Granja en todos sus aspectos, repartiendo entre los periodistas unos documentadísimos folletos sobre la colonización que se realiza en nuestra zona.

Después de visitar el magnífico internado de los alumnos y visitar lo más importante del establecimiento fueron obsequiados con un lunch.

LA COMIDA EN LOS VIVEROS

A las dos y media llegamos a los viveros donde los visitantes fueron recibidos por el distinguido ingeniero de Montes señor Vázquez que les dirigió la palabra, haciendo una breve reseña de la labor que se realiza en los viveros y de la importancia forestal de la región de Larache.

Seguidamente tuvo lugar la comida en honor de los periodistas extranjeros a la que asistió el general Caballero con las autoridades, periodistas y directores de servicios civiles.

El banquete fue servido admirablemente por el Café Madrid y a la hora del champagne el director de Colonización don Angel Torrejón leyó el siguiente discurso:

Discurso del señor Torrejón

Señores: Cúmpleme, en primer término, saludar con el mayor afecto y dar la bienvenida a los ilustres miembros de la Asociación de la Prensa Internacional de Tánger, que en el día de hoy comienzan su viaje de estudio e información por los territorios de soberanía española y Marruecos.

La labor que se proponen realizar, la misión que se han impuesto, juzgola de gran trascendencia para el desarrollo de la obra de cultura y civilización que a España se ha encomendado en el Norte de África. Y es de especial interés para el impulso de la colonización agrícola.

Difundiendo por todos los ambientes del mundo civilizado con vuestra pluma culta y galana la completa pacificación del territorio, la absoluta tranquilidad que en él se disfruta, merced a las brillantes campañas de nuestro heroico Ejército, la progresiva organización política y administrativa del país en la que colaboran con entusiasmo y noble afán las autoridades españolas e indígenas, el notable adelanto de las obras públicas en lo que respecta a vías de comunicación y puertos comerciales, la construcción de modernos edificios con sus adecuadas dotaciones para los servicios de enseñanza, sanidad e higiene, beneficencia, correos y telégrafos, las muy favorables condiciones climatológicas y agrícolas que ofrecen extensas comarcas para el ejercicio de la agricultura, base de las actividades industriales y mercantiles, la gran riqueza por el resto que representan sus bien pobladas masas arbóreas y las singulares características que ofrece esta población musulmana para atraer definitivamente por vías que conducen al progreso y a la civilización aunque siempre conservando su fé y sentimientos religiosos divulgando digo, en vuestras nojas diarias o periódicas con el arte y maestría que os son peculiares, los conocimientos verdaderos de lo que véis y sentís, contribuiréis en alto grado a desvanecer errores y prejuicios, a favorecer la aportación de capitales, de elementos directores y de mano de obra experta, para poner en explotación grandes riquezas naturales hoy inertes, a estimularnos para proseguir la ardua tarea que nos compete llevar a cabo, supliendo deficiencias o rectificando errores si ello fuese menester.

En resumen, podéis contribuir, a que la opinión pública forme fundadamente cabal concepto de lo que es el país y de lo que en él se ha hecho y se hace para que en el plazo más corto posible, figure entre los pueblos de moderna civilización y cultura.

Me es grato significaros que el Excmo. Sr. Alto Comisario, conde de Jordana, que dedica todos sus talentos, entusiasmos y actividades a la dirección de este Protectorado, acoge con el mayor grado vuestra interesante labor de crítica e información, deseándonos como todos los que secundamos sus iniciativas y trabajos, una estancia agradable entre nosotros.

Vuestra presencia trae el recuerdo de mi mocedad en la que cultivé vuestra honrosa profesión de la que nunca hubiera querido separarme.

Yo os ofrezco, señores, fervorosos sentimientos de amistad, saludando a las dignas autoridades y personalidades que con su presencia han cooperado a ofreceros esta modesta expresión de gratitud y reconocimiento.

El Sr. Torrejón, es aplaudidísimo.

El jefe del Gabinete de Prensa de la Residencia francesa de Rabat M. Benoit, contesta al señor Torrejón y el presidente de la Asociación de la Prensa de Larache, nuestro director don Angel García de Castro pronuncian un saludo al Residente General de Francia en Marruecos M. Lucien Saint siendo acogida la proposición con gran agrado por todos los comensales.

TELEGRAMA AL RESIDENTE FRANCÉS

El telegrama dirigido al Residente francés dice así:

"El general jefe Circunscripción Larache al Residente General de Francia en Marruecos. Reunidos periodistas Asociación Prensa Internacional, corresponsales periódicos esa zona, se acordó dirigir V.E. respetuoso saludo expresando satisfacción nos produce visita periodistas franceses a quienes nos une cordiales lazos amistad".

EN LA GUEDIRA, DEPOSITO DE AGUAS Y PARQUE DE ARTILLERIA

Después de recorrer los viveros la comitiva se dirigió a la Guedira visitando la finca del señor Guadarmino y las colindantes de otros colonos españoles.

Después se visitó el depósito de las aguas de abastecimiento a la ciudad y ya de noche se visitó el soberbio Parque de Artillería del que hicieron merecidos elogios los periodistas extranjeros.

EL VINO DE HONOR

En el Casino Español se celebró el vino de honor agasajo oficial de nuestras autoridades a los periodistas extranjeros.

OBSEQUIOS

Por el jefe de Intervenciones Militares teniente coronel Peña fueron obsequiados los periodistas extranjeros con unas bonitas tarjetas de piel que llevan un plano de las cabillas, diversas fotografías de las obras construídas en el campo, el número extraordinario de DIARIO MARROQUI, dedicado a la labor de Intervenciones, folletos sobre ganadería y varias estadísticas de ganadería, habitantes, sanidad, enseñanza, etc.

También por el ingeniero de Obras Públicas don Joaquín Blas

Se ha recibido un extenso surtido de tejidos españoles y extranjeros en los dibujos más modernos para la próxima temporada de invierno.

Visiten la Sastrería Bornstein.

Se necesitan buenas oficiales para prendas de mano.

co y por el de Montes señor Vázquez fueron obsequiados los periodistas con extensas memorias, acompañadas de planos de la labor que llevan realizadas en la región en importantes centros.

LA CENA EN EL HOTEL ESPAÑA

En el Gran Hotel España se celebró a las diez de la noche la comida oficial en honor de los periodistas extranjeros a la que asistieron nuestras primeras autoridades civiles y militares, el Bajá de la ciudad, el Presidente de la Asociación de la Prensa y nuestros compañeros Miguel Armario y "Abate Bugsoni".

EL PROGRAMA DE LA VISITA DE HOY Y DE MAÑANA EN NUESTRA REGION

Día 1 de noviembre: 8 horas—Visita a las fincas de la Compañía Agrícola del Lucus y a la Yeguada Militar de Smid el Ma, Llegada a Alcazarquivir. Recepción en la Intervención Local. Visita al cuartel de Regulares, donde se servirá el almuerzo.

Por la tarde recorrido por la ciudad. Visita al Grupo Escolar. Regreso a Larache donde se pernoctará.

Día 2, 7 horas—Salida para la oficina de Intervención de Sidi Ali, en Benj Arós. Visita al campamento del zoco el Jemis donde se almorzará.

Por la tarde.—Salida para Tetuán por la pista de Dar Xauj deteniéndose en la oficina de propaganda Agrícola de Dar Xauj. Llegada a Tetuán, alojándose en el Hotel Alfonso XIII.

21,30.—Comida en el Hotel Alfonso XIII con asistencia del señor cónsul interventor. Se pernoctará en Tetuán.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE LARACHE OBSEQUIARA HOY A LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

Hoy a las siete de la tarde en el Hotel España la Asociación de la Prensa de Larache dará un vino de honor a los periodistas extranjeros y a cuyo acto han sido invitadas nuestras autoridades y significadas personalidades de la plaza.

A este acto quedan invitados, por las columnas de la prensa local todos los señores miembros de la Asociación de la Prensa, rogando la junta directiva la asistencia de sus asociados.

MODAS

Sombreros de fieltro y terciopelo. Trajes, guantes, etcétera. Casas de Guagnino, segundo derecha Frente al antiguo zoco.

Sastrería Bornstein

Se ha recibido un extenso surtido de tejidos españoles y extranjeros en los dibujos más modernos para la próxima temporada de invierno.

Visiten la Sastrería Bornstein.

Se necesitan buenas oficiales para prendas de mano.

El banquete de hoy a D. Carlos Villaverde

En los bajos del Hotel Oriente, tendrá lugar hoy sábado a las dos de la tarde, el banquete que en honor del culto señor don Carlos Villaverde, organizan sus amigos y compañeros.

Son numerosas las tarjetas que han sido retiradas por las numerosas amistades del señor Villaverde, lo que hace presumir que el acto ha de resultar brillantísimo.

Hasta hoy a las doce, pueden ser retiradas las tarjetas para el banquete, en el Casino de Clases.

En nuestro próximo número nos ocuparemos del éxito del homenaje al señor Villaverde, agradeciendo a la comisión organizadora la invitación que nos ha dirigido para asistir al acto.

Se desea comprar un cristal de escaparate usado. Razón en "La Sjempreviva" calle Chinguiti.

Se alquila una casa con cinco habitaciones y agua. 60. Calle Guadalupe. Razón en la misma.

Se necesita una ama de llaves que sepa su obligación. Darán razón en establecimiento del señor Guadalupe. Calle Chinguiti.

EN ARCILA SE VENDE "DIARIO MARROQUI" EN LA LIBRERIA "ARVALO"

Bembaron & Hazan

Pianos y música



Venga a vernos y elija nuevos discos

PASE por nuestra agencia y le ayudaremos en la elección. El surtido más completo de discos es el que nosotros le ofrecemos. Toda la música clásica o popular que usted desee la encontrará en nuestra casa.

Venga a visitarnos y le daremos una audición de sus obras preferidas para renovar su repertorio.

Agente para los productos



LA VOZ DE SUAMO

Plaza de España.—Larache Agencia en Tánger, Zoco Chico.

Hoy, día de gran acontecimiento: se estrena "Amanecer"

Organizada y llevada a cabo por el importante diario berlinés "Der Deutsche", una encuesta entre empresario y relevantes personalidades del mundo cinematográfico, preguntando cual es a su juicio la mejor película del año, he aquí los resultados obtenidos:

Amanecer 25. El precio de la gloria 22, El Gran desfile 16, Hotel Imperial 15, Metropolis 15, Chang 14, The Vaf of all Flesh 9, El Rey de Reyes 7, La Madre (Pudovkin) 7, El séptimo cielo 6, Breu Gest 6.

Chaplin, Douglas Fairbanks, Emil Janigns, Conrad Veidt y Paul Lenj votaron por "Amanecer".

Hoy todo Larache debe desfilarse por nuestro primer coliseo para admirar esta monumental joya del arte mudo.

Felicitemos a la empresa del Teatro España por su acierto en proporcionarnos la ocasión de admirar tan maravillosa producción de la pantalla.

Garage Continental

ABIERTO DIA Y NOCHE

PRECIOS DE ESTANCIAS DE COCHES POR ABONOS DE UN MES: Coches ligeros 20 pts., Camionetas 30 pts., Camiones 40 pts.

POR DI: Coches ligeros 1 pta., Camionetas 1'50 pts., Camiones 2 pts.

Mea 40 pts., Dia 1'50 pts.

Este garage dispone de todos los adelantos modernos. Estación oficial Tecalemit para engrase de coches. Agua a gran presión para lavado de coches. Inflador de neumáticos eléctrico, etc.

Coches de ocasión de varias marcas con facilidades de pago.

ANTES DE COMPRAR CONSULTEN PRECIOS



Kodak

Este es el "Kodak" que debe Ud. comprar

SUS dimensiones son tan reducidas que permite llevarlo en el bolsillo del chaleco. SU mecanismo es tan perfecto que hace fotografías perfectas sin necesidad de aprendizaje. SU precio, desde 40 pesetas. SU sombra, universalmente conocida, es el

Kodak Vest Pocket Autográfico.

COYA

Papel e impresos de todas clases en "GOYA" TRABAJOS EN ARABÉ Y HEBREO - TALLER DE ENCUADERNACION

# "DIARIO MARROQUI" EN ALCAZARQUIVIR

De nuestro corresponsal-delegado Francisco R. Gavilán

## Agrupación Artístico-Cultural

Hace algún tiempo expusimos en estas columnas los propósitos de crear en nuestra población una sociedad o agrupación artístico-cultural, sin que tales y plausibles propósitos tengan todavía visos de realidad.

Ciertamente se hace cada vez más necesaria esa sociedad cuya misión sería la de hacer labor cultural, de sociabilidad, por medio de conferencias, representaciones teatrales y conciertos musicales.

Lamentablemente en este orden de cosas, vamos hacia atrás y la población de Alcazar que siempre se halló dispuesta a cooperar con entusiasmo a toda clase de actos culturales va perdiendo esta tradición por la que tan simpática resultaba.

La supresión este año de un Certamen literario, que solemnizaba dignamente la gloriosa fecha del 12 de octubre—es buena y elocuente prueba de que va perdiendo esta población su tradicional costumbre en las organizaciones de esos actos culturales.

De haber existido esa sociedad o agrupación a que al principio nos referimos, a buen seguro que no se hubiera interrumpido esa hermosa tradición y nuestra población hubiera seguido solemnizando la fiesta de la Raza con sus brillantes certámenes y con la actuación de prestigioso mantenedor.

Seguramente también que de existir esa agrupación artístico-cultural, no hubiera desaprove-

chado la oportuna ocasión de haber traído a esta plaza al mago de las charlas y eminente periodista García Sánchez.

Tampoco desaprovecharía la ocasión que se le presenta de que visitara esta población en sentido de conferenciante, los elocuentes oradores que desde el mes que comienza hoy han de desfilar por la sociedad Unión Española de Larache.

Si no tuviéramos la convicción de que nuestra población tiene sobrados elementos que simpatizan con cuanto significa la difusión de actos culturales y artísticos, nada diríamos porque por nuestra parte consideráramos labor inútil y tiempo perdido.

Por fortuna y para bien de la cultura de este pueblo, sabemos de sobra que hay valiosos elementos que simpatizan en un todo con esta clase de actos, y que para la realización de los mismos se hallan dispuestos a cooperar moral y materialmente.

Lo que ocurre es que exista un motivo, que haya una causa o que alguien dé la voz de alarma para que los elementos culturales de la plaza se unan y laboren por la profusión de la cultura en la población.

Las causas a nuestro entender han existido y ello ya constituye un motivo para que esos elementos culturales vayan dando señales de vida y se decidan a trabajar con interés y entusiasmo.

El hecho de haber quedado suprimido este año el certamen li-

terario, que con tanto éxito ha venido celebrando esta población durante cinco años para festejar la fiesta de la Raza, es motivo que lo consideramos más que justificativo para que los amantes a estos actos culturales procuren que no continúen suprimiéndose.

Por cuanto a la voz de alarma poco valemos y menos significamos, pero amantes de que nuestra población reaccione en la organización de sus actos culturales, nos permitimos dar la voz de alarma, si otros propósitos por nuestra parte que el deseo de servir a nuestra ciudad.

Tenemos la creencia de que los elementos culturales de Alcazar sabrán responder a este llamamiento desmintiendo con su actitud el falso y erróneo equivoco que hay de que esta ciudad es poco partidaria y sistemáticamente apática a todo lo que signifique cultura.

Creemos no equivocarnos al asegurar que pronto habrá de quedar constituida en esta población una sociedad o agrupación que con el nombre de artístico-cultural coopere a la obra civilizadora de España en este país.

## Próxima inauguración

Nuestro particular amigo el inteligente y laborioso industrial de esta plaza don Manuel Morillas inaugurará muy en breve, seguramente en la primera semana del mes actual un bonito establecimiento con el nombre de "Café Bar Morillas".

Este nuevo establecimiento que por su instalación, excelente decorado e inmejorable servicio formará parte de los de primera categoría en su clase en nuestra población estará situado en la plazuela del Teatro, en el espacioso salón que antes se llamó Café Dominó.

El señor Morillas inaugura su establecimiento con un magnífico espectáculo que por la novedad que ha de suponer para la población ha de acudir numeroso público.

No dudamos que este establecimiento ha de hacer buen negocio puesto que unido a su elegante instalación hay que contar con las grandes simpatías que en esta plaza disfruta su propietario.

## Dr. Vicente Sarmiento Ruiz

CLINICA DE ASUEROLOGIA Y FISIOLÓGICA  
Medicina general  
Torrijos 18, principal  
MÁLAGA

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEDUCCIÓN HASTA LAS DOS DE LA TARDE.

## Aplazamiento de una reunión

La visita que hoy sábado harán a nuestra población los periodistas de la zona francesa y de la ciudad internacional de Tánger, obliga que la reunión que tenía que celebrarse esta tarde el comité de los exploradores quede aplazada hasta el lunes a las seis de la tarde puesto que el presidente del citado comité nuestro ilustre cónsul Interventor Local D. Luis Mariscal tiene que acompañar a los periodistas en su visita a esta plaza y hacerles los honores en nombre de la ciudad.

Por la presente se pone en conocimiento de los señores del comité que dicho aplazamiento queda hasta el lunes próximo.

## Teatro Alfonso XIII

Hoy se proyectará en el Teatro Alfonso XIII la espléndida comedia dramática en seis largas partes titulada "Esclavas por amor".

Es una hermosa novela de amor, interpretada maravillosamente por Florence Vidor y Gary Cooper (dos grandes prestigios de la pantalla).

Además se proyectará una hermosa comedia en dos partes.

## Alcazar-Larache-Tetuán

POR DAR XAUI

Se informa al público que ha quedado establecido un servicio de viajeros entre Larache y Tetuán pasando por Tezenin y Dar Xaui. Precio del billete: primera 10 pesetas, Segunda 8.

Salida de Alcazar 6 mañana, De Larache 7 mañana, Salida de Tetuán 9 y 10.

Despacho de billetes: Plaza de España, Agencia Levy

## Noticiero de Alcazar

DE LARACHE

Tuvimos el gusto de saludar en esta al alto funcionario del Banco de Estado de Marruecos en Larache nuestro distinguido amigo don Luciano Saadedra.

MEJORADO

Después de haber permanecido en cama algunos meses de grave enfermedad, salió ayer a la calle por primera vez nuestro antiguo amigo el cabo de la Policía Urbana don Benito Alonso al que de todas veras deseamos pronta y total mejoría.

RESTABLECIDO

También salió ayer a la calle por primera vez después de cinco días de cama el conocido maestro de obras y propietario del Hotel Central don Gregorio Valle al que igualmente deseamos pronta mejoría.

ENFERMA

Desde hace algunos días se encuentra algo delicada de salud, aunque afortunadamente no de cuidado, la respetable madre de nuestro querido amigo el joven comerciante don Elazar Medina. Deseamos a la distinguida señora pronta y total mejoría.

NUEVO EQUIPO

Con mayor detenimiento nos ocuparemos de la constitución en esta plaza de un nuevo equipo de fútbol integrado en su totalidad por pequeños musulmanes.

Tiene a su cargo la organización de este equipo el entusiasta y competente deportista nuestro buen amigo don Esteban Bonilla.

ORIGINAL

Por exceso de original dejamos

para mañana la contestación que nos da la empresa de nuestro primer teatro al ruego que en nombre de unos espectadores le dirigimos días pasados.

AMA DE CRÍA

Se necesita con la mayor urgencia. Razón en el Telégrafo Civil de Alcazar.

## Agencia Levy

Transportes automóviles  
Plaza de España  
Este establecimiento ofrece a los señores viajeros el servicio de coches de viajeros:  
De Larache a la zona francesa (L. A. M.) 300 m.  
De Larache a Tetuán (L. A. M.) 10 m, 10 m, y 4 taxis.  
De Larache a Alcazarquivir, 0,30, 0,30, 0,30 t. y 0,30 m.  
De Larache a Tetuán y Ceuta, por Dar Xaui, 8 m.  
De Larache a Izem, 7 m.  
Despacho de billetes e informes general: Plaza de España.

## Bodegas Fran CO-España

LOGROÑO

LOS MEJORES VINOS DE MESA  
Depositario: Manuel Areuás, Avenida Reina Victoria, (Villa María Teresa)

## Sellos de Correos



100 sellos  
Este establecimiento ofrece a los señores amantes del arte gráfico, un catálogo de 662 diferentes sellos de España, catacumbas, sellos del Papa Pío XI, 25 clásicos de América Central, 5 de Liberia jubilados, 3 raros de Anatolia, Persia 1913, Ahmed Shah, completos hasta 30 Cran, conjunto por 11 pesetas solamente. Veinte veces más que el valor de catálogo. Nota de precios ilustrada, sensorial, gratis. Bela Sekula, Dept. De Tall, Centerhausso, Luocerna, (Suiza)

YO

Foto de Arte  
Avenida Reina Victoria

## Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

PRECIOS DE ALGUNAS LABORABLES

### PICADURAS

Picadura Extra, cuarterón	Pesetas 4'00
Gener Partagás, Competitiva, cuarterón	Pesetas 3'00
Picadura Superior, cuarterón	Pesetas 2'50
Flor de un día, cuarterón	Pesetas 1'00
Victoria Eugenia, medio cuarterón	Pesetas 0'90
La Alifia, medio cuarterón	Pesetas 0'75

### SIGARILLOS

Elegantes picado, cajetilla 20 cigarrillos	Pesetas 1'00
Coloniales, id. id. id.	Pesetas 0'50
Ovalados Superiores, id. id. id.	Pesetas 0'50
Ovalados Corrientes, id. id. id.	Pesetas 0'35
Aserrillos	Pesetas 0'25

### SIGARROS PICAOS

De Canarias	Pesetas 3'00
De Filipinas	0'30 y 0'40
Varios	de 0'75 a 0'90

### SIGARROS DE LA HABANA

Aguilas Partagás	5'00
Hoyo Montarroy número 1	2'00
Coronas	3'50
Paños de Cuba	1'00
Príncipe	1'00
Brevas Conservas	1'30
Panetelas	0'80
Carunchitos	0'75
Conchas	0'75

Cigarrillos ABDULLA, CAPSTAN, COURIS, DUBBO

Para más detalles ver la tarifa en los catálogos

# Reservado para el "Café Bar Morillas"

Plazoleta del Teatro.



Pronta inauguración